



19日,山东师范大学综合评价招生考试现场,考试采用无领导小组讨论形式。本报记者 许亚薇 摄

山大五轮面试,山师小组讨论

省内九高校综招测试结束,各校面试招数多

今年,山东省首次在9所高校实行综合素质评价招生。19日,山大、中国石油大学(华东)、山财、山师、山科大、青岛大学、青岛科技大学等7所综合招生试点高校综合素质测试同步开考。算上目前已经结束的中国海洋大学和哈工大(威海),山东9所综招试点高校的测试阶段已全部结束。

本报记者 许亚薇
实习生 尹鑫 周家明

给“老虎”制定法则 复制考试现场

据媒体报道,根据前期9所高校公布的“综招”简章,这9所高校在“综招”中共投放了754个招生名额,其中,投放名额最多的是山东科技大学,共有180个名额,投放最少的是哈尔滨工业大学(威海),计划招生20人。记者统计发现,面试考生最多的学校是青岛大学,共有1030人进入面试环节。面试考生最少的学校则是哈工大威海校区,仅有85人入围。

19日,山东大学综合评价招生考试在山东大学中心校区举行,虽然通过初审的考生有312人,但当天来参加综合评价招生考试素质测试的考生仅有205人。

据悉,19日上午共有75名考生参加面试,他们被分为15个小组,在两个大考场进行5轮面试。面试分别在不同教室进行,每一小组考生抽签决定进场顺序,老师全程跟随指导。

山大的面试共分5轮,分别为“人文素养”“科学思维”“创新精神”“个性特长”“外语能力”。走出考场的考生感叹,5轮面试像“车轮战”,每轮面试有3名面试考官随机提出问题,虽然问题都相对简单,贴近生活有话可谈,但也觉得“车轮战”给人压力很大,更注重考察学生的综合素质及个人能力。“老师问我如果给老虎制定法则该如何制定。”一名走出考场的考生说,刚听到题目的时候,多少有点蒙。

据一位考生透露,在“人文素养”环节,她被问到参加过哪些人文素质的比赛、有何感受。在“创新精神”环节,考官要求考生把面试现场复制下来,“科学思维”则提问了“力的合成”,

该考生表示,这部分虽然是理科知识,但只是非常基础性的题目,难度不大。

19日上午,不少考生可谓“有备而来”,有的甚至背着乐器走进考场。据了解,这是考生为“个性特长”面试环节特地准备的。“虽然没有要求现场演奏,但是在问过特长后,考官会就特长提问相关知识,如果瞎说了一个特长,不能真正了解,是糊弄不过去的。”一名背着小提琴走出考场的考生表示。

山师和山财 选用无领导小组形式

山师综合评价招生安排在长清湖校区图书馆,19日,来自全省各地的426名考生参加了当天的考试。“拿到题目后,每个人有5分钟准备时间,然后进行3分钟阐述,接下来是无领导小组讨论,最后推选一人做总结陈词,可毛遂自荐。”19日上午,山师文科考场考官向考生介绍了考试形式。同时,考试分组进行,5名学生一组,每个考场共5名考官。

根据山师大提供的试题,“阿尔法狗”出现在理科无领导小组讨论题目中,要求考生从“阿尔法狗”谈起,聊聊人工智能能否超过人的大脑。因为属于社会热点问题,不少考生表示对“阿尔法狗”有话说。

与山师一样,山财大也使用“无领导小组讨论”的考试形式。来自莱芜市凤城高级中学的小申说,每个考场同时有6名考生参加,考生进入考场后抽签获得1至6的数字编号。“题目是关于合伙创业和利润分配的问题,有15分钟的准备时间。”小申说,之后每人2分钟陈述观点,再进行30分钟的小组讨论,最后每人一分半的时间进行个人演讲。

从考试的题目来看,山财的综合评价考试题目涉及经济领域,与山财的办学特色相适应。考生普遍觉得试题难度不

是特别大,但需要合理安排时间,但对无领导小组讨论的考试形式接触较少。

综测成绩比例 由各高校自行决定

高校试点综合评价招生,是我省推进分类考试、综合评价、多元录取考试招生制度改革的重要组成部分。作为全新考试模式的“综合评价招生”,第一批“吃螃蟹”的考生如何录取?与其他考生有什么不同呢?

从我省9所试点高校公布的综合评价招生章程来看,综合评价招生主要参考三部分成绩,即高考成绩、综合测试成绩和学业水平考试成绩。根据省教育厅此前的要求,高考成绩所占比重不得低于50%,部分试点高校选取了60%的比例,也有的是70%。以山大为例,高考文化分、综合测试成绩、学业水平测试三部分的比例为7:2:1,而山师的比例为6:3:1,各高校根据自身情况自行制定录取规则。

对于录取批次,此前省教育厅曾作出详细介绍,高考成绩公布后,入围考生应在本科提前批次填报志愿,若同时获多个入围资格,只能填报一所高校。不填报或填报未入围试点高校的志愿,视为放弃该项招生资格,不影响其他志愿录取。

但是,在19日山大综合评价招生现场,不少家长讨论到了山大的录取规则。17日,山东省教育厅发布关于2016年普通本科高校综合评价招生试点工作的补充通知,同意山东大学在本科提前批之前录取符合条件的考生,凡被录取的考生不能参加其他任何批次的志愿填报和录取。

有家长直言,这项规定对于考生来说“有点不公平”。来自昌邑的王先生说,孩子估分在660分左右,但是很难说成绩

会不会上下浮动,万一超常发挥,上山大就有点“亏”。王先生坦言,直到今天早晨,自己还很纠结到底要不要让孩子来考试。据了解,山大综合评价招生实际考试人数比通过初审人数少了100多人。不少家长反映,就是因为这一录取政策的出台,让孩子同学中不少高分考生放弃了测试机会。

面试成本高 保证公平受关注

如自主招生一样,综合评价招生同样是耗费人力、物力、财力的考试形式。高教研究专家仲伟俊认为,这种考试模式值得肯定,但是否能大面积推广还值得商榷。每年的自主招生,高校附近宾馆爆满,考生家长不惜请假陪同考生参加面试,甚至不少人为了赶考“飞来飞去”。与此同时,对于高校来说,自招也不是轻松的活。“考场、考官、监考人员,这都要牵扯不少人的精力。”一名高校招办负责人表示。

□相关链接

综招和自招有啥区别?

从学校范围来看,综合评价招生试点是山东省考试招生制度改革的举措,涉及省内山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、山东师范大学等9所高校;而自主招生则是全国范围内的93所高校招生。从招生范围来看,综合评价招生只招收省内生源;自主招生对生源地没有要求。从报名条件来看,综合评价招生条件较宽泛,涉及奥赛获奖、作文竞赛,还参考学业水平考试等级;因自主招生考试门槛较高,不少985高校要求奥赛省级赛区一等奖或者作文竞赛全国一等奖。

从考试形式来说,因学校不

除了面试成本,19日采访中,不少家长对考试的公平性产生了一丝疑虑。“不是全部按照高考成绩来录取,一旦开了口子,就有人想钻空子,怎么保障公平呢?”

在材料初审环节,为了防止考生对个人资料造假,通过初审的所有考生都需要在阳光高考平台和学校官网进行公示,像青岛大学,除了公示学生姓名,甚至直接公布了考生的获奖经历,列举每名考生入围的具体参照事项。

根据19日上午在山师考场现场的了解,面试环节流程严谨,从抽题到进入考场,每个环节均有三到五名老师陪同,基本杜绝了作弊的产生。为了防止泄露试题,上午参加测试的考生,考完后直接被带到休息室休息,一直到下午考试的考生在12:30入场完毕后才能离场。同时,山大、山师、山财大的考生入场时,只允许带准考证和身份证,手机等电子产品一律不允许带入考场。

本报记者 许亚薇